核心阅读:"十三 五"时期,咸安区以"不 用扬鞭自奋蹄"的实干 精神和"一锤接着一锤 敲"的韧劲定力,凝神聚 力谋发展,心无旁骛抓 落实,沉着应对严峻复

杂外部环境、新冠肺炎 疫情冲击、百年不遇汛

情考验,成功夺取"十三

五"规划、脱贫攻坚、全 面建成小康社会的伟大 胜利,在咸安改革发展 史上书写下浓墨重彩的

先后获评2020年全

省县域经济争先进位显 著区、国家级信息化教

学实验区、省级生态文

明建设示范区、省级公

共文化服务体系示范 区。获评全省节水型社 会达标县、全省"四好农 村路"示范县、全省农产

品质量安全示范区、全

省食品安全示范区、全

省金融信用县市区、全 省双拥模范城。入围 "四好农村路"全国示范 县公示名单、省级创新

型县市区建设名单。国

家卫生城市复审顺利通

过。脱贫攻坚实现省考

"四连优", 获评 2019年

度全省乡村振兴战略实

绩首考"优秀等次",受

到省委、省政府表彰。

农村承包地确权登记颁

证工作受到中央农办、

安区立足新发展阶段、

贯彻新发展理念、服务

融入新发展格局,坚持

稳中求进工作总基调,

紧扣高质量发展这一主

题,建设"中国桂花城、

华中康养区",实施"党

建引领、绿色发展、市区

一体"三大路径,打造

"文明城市、城乡统筹、

营商环境、人民幸福"四

个首善之区,奋力谱写

全面建设社会主义现代

化的咸安新篇章。

"十四五"时期, 咸

农业农村部表扬。

奋进之笔。

务实重行、真抓实干

向

全市

民交出了

四个首善之区

成安:书写"四个首善之区"建设奋进答卷











今年上半年,全区完成一般公共预算收入

半年成绩单

务百姓、以文明善举引领百姓。在看得见的巨变和看不见的渐变

中,创文正悄然改变着百姓的生活,文明正成为大家的习惯。 对群众反映强烈问题即知即改,是过去一年,咸安拿出的鲜 明态度。永安街道民主路7根电线杆"挡道",影响群众出行。 改! 一个月内畅通居民回家路。

动宗旨,扎实开展学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践 行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗等五类活动,

不断推动新时代文明实践工作走深走实。 先后开展2022年"学雷锋日"集中活动、"校园消防零距离安 校园"、"3.8情暖三八节健康半边天"、"3.15共促消费公平同建 文明城市"、"3.23世界气象日科普"、"3.22-3.28中国水周"、"宣传 模范 学习模范 争做模范 强国复兴有我"进社区宣讲活动、"传承

区,累计服务6000多居民,在全市推广

由温泉街道发起的"亮灯行动",通过日常随访,开展慰问与 帮扶,实现关爱独居老人常态化。

城"活动,区直各单位3000余名党员志愿者带着群众一起干,美

截至目前,咸安区建成了13个乡镇级新时代文明实践所,189 个村(社区)级新时代文明实践站。按照"1+8+N"的服务模式,组 建理论宣讲、卫生环保等各类志愿服务组织437支,动员注册志 愿者9.2万余人。今年已开展新时代文明实践活动3500余场,文 全知识进校园"、"文明交通劝导"、"心理健康公益讲座走进高中明实践活动蓬勃开展,文明之风劲吹首善之区。

近悦远来展活力

今年以来,咸安将61项公共服务事项一沉到"底",在全省率先进行 过争取上级支持、村组自筹、群众投资投劳等方式,32口"当家塘"实现了

境,推进项目早落地、早建设、早见效。要求各部门加强部门联动、信息共 享、流程优化、以"下基层、察民情、解民忧、暖民心"实践活动为契机,推行容 缺受理、提前服务、主动服务、全程代办,着眼全流程全周期审批,采取改"串 联"为"并联"审批等方式,简化审批流程,减少项目跑动次数,提高审批效

的项目缩减至40个工作日)压缩至45、35、10个工作日以内。

分类,推出"下沉清单",为基层赋权又赋能,以群众需求为导向,打通便 "真当家"。

原来需要在区、镇办理的事项,在村(社区)也能实现同标准、无差别

正因为服务流程和办理模式越加便利,下沉1个月,到区政务服务

"过去要上街、排队的养老保险资格认证,如今在社区就能直接办

这是咸安全力打造"人民幸福之首善区"的生动实践之一。结合党

双溪桥镇高埔村发动群众共治共建共享,大家自发拆掉沿G351国

官埠桥镇拿出政策和资金补贴,鼓励群众修缮家门口的"当家塘",

进一步解决灌溉用水问题,并按照不同类型给予50%或20%的补贴。通 祉得到新改善。

好!"温泉街道南昌路社区84岁居民李保国称赞,一份"下沉清单",形成

员干部下基层察民情解民忧暖民心实践活动,该区广泛发动幸福生活与

道而建的违建,共同筹资改善人居环境,让道路更安全、交通更通畅、环

的办理,真正实现了"数据多跑路,群众少跑腿,事情就近办"。

中心办理社会保障、就业等业务的群众数量锐减三成。

"一事联办"全流程,实现"一窗通办"全覆盖,做到"跨域通办"全落地。

深化项目审批制度改革,开通重点项目审批"绿色通道",推行"容缺 受理",落实限时办结,少一些坐等上门,多一些上门服务,少一些排队串 联,多一些统筹并联,促进项目审批提速。深化"证照分离"改革,巩固提 率,将全省要求的工程项目审批"80、60、40"标准(政府投资项目审批时间缩 升企业开办"210"成效,提升登记便利度。做好营商环境评价指标对标提 减至80个工作日,社会一般投资项目缩减至60个工作日,带方案出让土地 升。做实"办不成事"问题反映窗口。深化"清减降"专项行动。推行惠企 政策"免申即享"。加强融资担保体系建设,推进"一企一策"融资对接。 作为开展"遍访企业解难题"活动的延伸,今年初,咸安区连续两天 当好服务企业"店小二",切实为企业纾困解难。用好"12345"市民热线平 召开两场"民营企业家座谈会",积极回应企业关切,立即有效解决一批 台,对企业和群众诉求,第一时间响应、第一时间对接、第一时间解决。

永安街道以"红色驿站"建设为载体,推动基层党建和便民服务深度融

围绕人民幸福这一目标,咸安扎实推进污染防治攻坚战,环境质量稳步

此外,长江流域重点水域禁捕退捕全面完成、新建5个乡镇污水处

合,覆盖各种类型小区,推动社区综合服务向小区下沉、向群众家门口延伸,

让群众生活更方便,表达诉求渠道更通畅,成为凝心聚力的'加油站'、服务

提升,空气质量优良率达到94.1%,县级以上城市集中饮用水达标率、15个

理厂、完成精准灭荒造林5.1万亩、农村安全饮水巩固提升工程受益人口

18.1万人、安全生产专项整治三年行动扎实推进、城镇登记失业率控制

逐年提升、完成280户特殊困难老年人家庭适老化改造。建成农村日间

互助照料中心、社区居家养老中心154处。建成保障性住房1.36万套、

120万平方米。新改扩建学校23所,新增学位39940个,高新外校、银桂

学校、泉都学校等相继建成开学,择校热、大班额问题有效缓解。百姓福

敏实汽车

于低位、26个卫生补短板项目全面实施、城乡低保农村五保等保障标准

群众的'便利站'、邻里互助的'连心站',把实事好事办到了群众心坎上。

地表水监测断面水质优良率、中央、省突出环境问题销号率均为100%。

溉面积3万亩。

2021年完成地区生产总值424亿元。城镇、 农村常住居民人均可支配收入分别突破4万元、 2万元大关。

星创天地、众创空间8家,高新技术企业达到71

香城文创空间被评为国家级众创空间,实

全区粮食播种面积46.27万亩;夏粮收获面

积 2.99 万亩, 总产量 4988 吨; 油菜收获面积

41.71万亩,总产量4.65万吨。新增高效节水灌

家,省级专精特新"小巨人"11家企业。

现国家级双创平台"零的突破"。

开发区建成区面积由7平方公里拓展到10 平方公里, 入园企业由188家增加到251家。 新增市场主体超2万户,为市场主体减税降

费超5亿元。 常住人口城镇化率由68.69%提高至70%。 改造老旧小区97个,整治背街小巷141条,

改造农贸市场12个。

21个贫困村全部出列,16283户48795名贫 困人口全部脱贫。建成保障性住房13553套。

地区生产总值达到580亿元,年均增长10%

高新技术企业超过80家,高新技术产业增 加值占GDP比重23%以上。 建成省市级以上工程技术研究中心85个。

市场主体达6.5万户。 新建、改建、扩建义务教育学校25所,增加 学位3.4万个,新增公办幼儿园20所。

新建、改建、扩建村级卫生室60个。 着力打造智慧小区示范点15个。 养老机构床位达到4000张以上。

策划/组稿:胡剑芳 李星 李婷婷 吴涛

"城乡统筹"携手进 全域协同上台阶

这是咸安打造"城乡统筹之首善区"浓墨重彩的一笔。 项目实施面积3.8万亩,总投资约6.06亿元。重点实施3.8万 亩乡村国土空间治理、2万亩农用地综合整治、0.89万亩闲置低效 建设用地整治、0.18万亩乡村国土绿化美化、0.73万亩农村环境整 治和生态保护修复,调出永久基本农田741亩,补划永久基本农田

平衡指标3838亩。 通过整治沟渠水系、路网系统,便于更好开展农业生产;适当 调整项目区块功能划分,推动人居环境显著改善;建优建强项目区 各项配套设施,为农旅融合发展创造良好条件;整治出一批占补平 衡的土地指标,谋划未来各类项目布局。每一条、每一项,都在为 咸安发展创造新的增长点,为高质量发展提供有力支撑。

822亩,计划产生城乡建设用地增减挂钩指标264亩,新增耕地占补

就在半年前,咸安区全面启动了一河两岸水环境综合治理工 程。工程范围北起107国道,南止金桂西桥,总长8.91公里,包含沿 河公共空间,总面积约1265亩,总投资2亿元,以提升淦河两岸环 态。 境,串联淦河沿线美景,进一步改善人居环境,优化城市空间布局。 实际上,近五年来,咸安区在统筹城乡融合发展,展现城乡面

游池进校园

金秋时节,向阳湖奶牛场全域国土综合整治项目现场一派生 展试验区、梓山湖大健康产业示范区初具规模,洞口片区开发建设

功能品质不断提升,完成97个老旧小区改造、11个棚户区改 造项目清零、12个城区农贸市场升级改造、141条背街小巷整治。 实施水利项目45个,完成水利投资11.53亿元,防洪除涝减灾 能力进一步提升,供水安全保障进一步加强,城区供水普及率、燃 气普及率、污水处理率分别达到98.6%、99%、95.8%。

家森林乡村6个、省级绿色示范乡村18个、省级森林城镇2个。 当前,咸安正在紧锣密鼓推进"中国桂花城"核心区建设。

乡村风貌不断提升,30个省级美丽乡村建设通过验收,创建国

10月7日,在咸安区文体中心举行的"献礼二十大·桂香满咸 宁"桂花仙子评选活动决赛现场,10位参赛选手获"桂花仙子"殊

这是该区今年桂花文化系列活动中的亮眼一幕。旨在进一步

界全方位、多层面、高频次展示咸安独特的桂花美景、美食、美生新生活休闲体验 建设中国桂花城,已成为提升咸宁城市辨识度、知名度、美誉 度的"一号工程"。咸安作为中国桂花城建设核心区,正依托丰富

的资源禀赋、深厚的文化底蕴,坚定不移地走"以花旺城、以产兴

宣传桂花文化,讲好桂花故事,传承桂花精神,向全省、全国、全世

桂花镇依托"互联网+",实现了年销售桂花苗木1亿余株,产 值逾2亿元,还引进国内第一家无硫低温烘干桂花企业,年烘干桂 花10万公斤以上,形成了桂花种植、鲜花加工、网络销售的产业链。

湖北桂香满园有限公司每年消耗10吨干桂花,主打的"南桂" 系列桂花产品走进了各类商超、便利店。4月起,该企业生产线满 负荷运转,每天线上线下营业额逾10万元,企业总经理胡民英豪 言:"今年有信心让企业产值能突破1个亿。" 展望未来5年,该区将以"一心三廊四园多点"为空间架构,大

力培育桂花资源,以桂花镇为核心,打造古桂保护、鲜花采摘和苗 木生产三个核心区;交通干道沿线打造桂花景观廊道;建立"咸宁 桂花种质资源库"科普园、古桂群落观赏园、桂花博览园、低碳桂花 园;多点打造城乡桂花小游园。

2021年4月,受中国桂花城核心区建设的吸引,毕业于北大、哈 工大等名校的马桥青年钱立佳、周俊、钱乾,与马桥镇达成协议,投 资3亿元建设藏香谷项目。 曾经芭茅丛生的"火烧山",如今被种下一棵棵桂花树,还实现

了线上线下互动,吸引来全国各地的公益参与者慕名来义务植树、 度假旅游……到今年底,第一批民宿将改造完成,为游客带来乡村

产业是建设中国桂花城的硬支撑,该区已经描绘出产业图谱: 到2025年,全区规上桂花加工企业由3家发展到10家,新建2家以 上桂花旅游企业,培育2家以上龙头企业,产值由目前的2亿元提 高到10亿元;到2030年,桂花规上加工企业达到20家,桂花全产业 北部空间建设如火如荼,重大项目纷至沓来,官埠城乡融合发 城、产城融合"之路,按照"夯实一产、做强二产、拓展三产"的思路, 链产值超过50亿元,使桂花真正成为咸安特色产业增长极。



境更优美。













民服务"最后一米"。



